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Настоящая методика устанавливает порядок проведения первичной и периодической по-
верки системы автоматизированной информационно-измерительной коммерческого учета
электрической энергии (мощности) АИИС КУЭ ООО кТАТНЕФТЪ-ЭНЕРГОСБЫТ)) (ОАО
кТатнефть) - управление <<Татнефтегазпереработка>), (в дальнейшем - АИИС КУЭ ООО
(ТДТНЕФТЬ-ЭНЕРГОСБЫТD илп АИИС КУЭ). Поверке подлежат измерительные кана-

лы (в дальнейшем ИК) системы автоматизированной информационно-измерительноЙ
коммерческого rIета электрической энергии (мощности) АИИС КУЭ ООО (ТАТНЕФТЬ-
ЭНЕРГОСБЫТD, по которым производится расчетный (коммерческиЙ) rIет электриче-
ской энергии.

Первичную поверку ИК проводят после установки и MoHTEDKa 1ХИИС КУЭ ООО
кТДТНЕФТЬ-ЭНЕРГОСБЫТ> на объекте и проведения опытноЙ эксплуатации.
Первичную поверку выполняют после проведения испытaний с целью утвержДениЯ типа.

Периодическую поверку выполняют в процессе экспJryатации АИИС КУЭ.
Интервал между поверкzlми - 4 года.

1.ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ К ИЗМЕРИТЕЛЬНЫМ КАНЛПАМ
1.1. Погрешность измерений электрической энергии и моuIности в основном ОПРеДе-

JUIется погрешностями измерительньrх трансформаторов нrшряжения (ТН), трансформато-

ров тока (ТТ) и электросчетчиков Эсч.
ЛПД - линии передачи дzlнньIх.
Структура ИК приведена на рис.l.
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Рис.l
Такую структуру ИК используют в случае, когда применяются счетчики с цифровьтм

выходом. В этом случае используют УСП,Щ, через которые вся информация об энергопо-

треблении в цифровом виде с координатами времени и без искажений может быть переда-

на на ЭВМ по ее запросу.
успД в своем составе имеют чифровой вход, встроенные часы, электронную пЕlмять

и интерфейс связи с ЭВМ. Каналы связи и преобразователи интерфеЙсов не ВнОСЯТ ДОПОЛ-

нительньD( погрешностей в ИК энергии и мопшости, потому что передаче подлежит толь-

ко цифровая информация, и протоколы обмена имеют защиту от искaDкения помехами. В
случае сбоя при передаче данных запрос повторяется, что делает процесс измерений

устойчивьпrл к сбоям. При повреждении каналов связи роль Эвм может выполнять пере-

носной компьютер.
точность измерений электрической энергии по одному каналу и по группе каналов

характеризуется пределом допускаемой относительной погрешности при доверительной

".ро"r"Ъ.ти 
0,95 и пороговой мощностью, ниже которой идет rIет электроэнергии без

нормирования точности. При измерении количества электрической энергии, оплачивае-

мой по тарифу, зависящему от времени суток, точность канала дополнительно характери-

зуется абсолютной погрешностью измерений системного времени.
точность измерений электрической мощности по одному канirлу и по группе кана-

лов характеризуется:
- пределом относительной погрешности электрической мощности при доверитель-

Эсч N
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ной вероятности 0,95;
- диапzвоном мощности, измеряемой с нормированной точностью.
Поскольку все компоненты системы, rrаствующие в измерении и вносящие погреш-

ность, должны быть метрологически годны согласно действующим свидетельствzlм о по-
верке, погрешность ИК оценивается расчетным методом. Исключение составJuIют по-
грешность и рассогласование по времени, тчк как они зависят от состояния каналов связи.

Общая погрешность измерительного к:lнала состоит из инструмент:tльньD( и методи-
ческих составляющих погрешностей. Инструtлентzlльные состzlвляющие погрешности
определяют по документации на концретные типы средств измерений. Методические со-
ст{lвJlяющие погрешности опредеJIяются расчетным путем с yIeToM метрологических ха-

рiштеристик средств измерений.

2. ОПЕРАЦИИ И СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки должны быть выполнены следующие операции, 1казанные

в таблице 2.|,п должны использоваться средства поверки, указанные в таблице 2.2.Все
средства измерений должны быть поверены и иметь действующие свидетельства о повер-
ке или оттиски поверительньD( клейм.

аблица2.1 - цпи п ки

}lъ Операчии поверки
Номер пункта методики

поверки
l Подготовка к поверке 6

2 подтверждение соответствия По Си 7.1

J Внешний осмотр 7.2

4 Поверка измерительньIх компонентов АИИС
куэ

7.з

5 Проверка счетчиков электрической энергии 7.4

6 Проверка УСIЦ 7.5

7 Проверка функционирования центрzrльного
компьютера АИИС КУЭ

7.6

8 Проверка функционировiшия вспомогательньгх
чстоойств

7.7

9 Проверка нацрузки вторичньж цепей измери-
тельньD( трансформаторов напряжения

7.8

10 Проверка нагрузки вторичньж цепей измери-
тельньIх трансформаторов тока

,1.9

1l Проверка падения нzlпряжения в линии связи
между вторичной обмоткой Тн и счетчиком

7.10

l2 Проверка абсолютной погрешности часов 7.1l
lз Проверка отсутствия ошибок информационного

обмена
7.12

l4 Проверка метрологических характеристик из-
мерительньIх каналов

7.|з
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.Щопускается проведение поверки с применением рабочих этtIлонов и вспомогатель-
ньtх средств поверки, не указанньIх в таблице, но обеспечивающих определение и кон-
троль метрологических характеристик с требуемой точностью.

Таблипа 2.2 - осн

- средства поверки измерительньD( трансформаторов нчшряжения по МИ 2845-200З,

МИ2925-2005 и/или по ГОСТ 8.216-20l l;
- средства поверки измерительньD( трансформаторов тока по ГОСТ 8.217-200З;

3. условиrI повЕрки и подготовки к нЕЙ
При проведении поверки должны быть соб.гподены следующие условия:
l) температура окружчlющего воздуха (20 + 5)'С
2) относительнzuI влажность (30-80) %;

3) напряжение питающей сети 220 В + |0 Оh,

4) частота (5}tl) Гч;
5) атмосферное давление от 86 до 106,7 кПа.

,щопускается проводить поверку в рабочих условиях эксплуатации Ик, если при этом

соблюдаются условия эксплуатации рабочих этilлонов поверки.

4. ТРЕБОВАНИJI БЕЗОПАСНОСТИ
при проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности, уста-

новленные:
Приказ Минэнерго РФ от 13.01.2003 N б "об утверждении Правил технической эксплуа-

тации электроустановок потребителей " ;

Приказ Минэнерго РФ от l9 июня 2003 г. N 229 кПравила технической эксплуатации
электрических станций и сетей Российской Федерации>;

межотраслевые правила по охране труда (правила безопасности) при эксплуатации элект-

роустановок. ПОТ Р М-Olб-2001 РД l53-34.0-03.150-00

ица 1.1- овные кп

Наименование средства измерения Метрологические харакгеристики

Радиочасы МИР РЧ-0l

Измеритель многофункциональньй
SKYWATCH модели GEOS Nl1

Вольтамперфазометр
кПарма ВАФФ-А(М))

Мультиметр кРесурс - ПЭ))

Пределы допускаемой погрешности привязки пе-

реднего фронта вьIходного импульса к шкше ко-
ординированного времени UTC, * 1мкс.

(-40+85)"С, погрешность t0,5"C;
Относительнzul влiDкность воздуха (l+100) %,

относ. погрешностъ12 О/о, температура (l5+30) 'С;
Атмосферное давление (630 + 800) мм рт. ст.,
относит. погрешность i0,5 О/о;

,Щиапазон измерений 0,1 - l0 А. Предел основной
погрешности измеренпя силы тока *(0,008,Х+0,0 1 ),
где Х- измеренное значение силы тока.

Гршrицы относительной погрешности измерений
полной мощности бs:
- при значении тока от 0,25 А до 7,5 А
Бs= t 0,5 О^ от измеренного значения;
- при значении тока от 0,05 А до 0,25 А
Бs: t 1 % от измеренного значения;
- при значении тока от 0,0l А до 0,05 А
бs: t 4О/оот измеренного значения.

сгр.4изll



(утв. постановлением Минтрула РФ от 5 января 200l г. N 3 и приказом Минэнерго РФ от
27 декабря 2000 г. N l63.

5. ТРЕБОВ ЛНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ
5.1 Поверку АИИС КУЭ осуществляет аккредитованнzLя, в устчlновленном порядке в

области обеспечения единства измерений, организация.
5.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньtх трансформаторов тока, входящих

в состав АИИС КУЭ, осуществJIяется персонzulом, изrlившим документ <Методика вы-
полнения измерений мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях экспJryатации)
и прошедшим обуtение по проведению измерений в соответствии с указанным докр{ен-
том. Измерение проводят не менее двух специ:}листов, один из которьtх должен иметь

удостоверение, подтверждaющее прчlво работы на ycT:}HoBKiIx свыше 1000 В с группой по
электробезопасности не ниже IV.

5.3 Измерение втори.шой нацрузки измерительньгх трансформаторов нчшряжения,
входящих в состав АИИС КУЭ, осуществJIяется персон€tлом, изr{ившим докуIuент кМе-
тодика выполнения измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в усло-
виях эксплуатации) и прошедшим обуrение по проведению измерений в соответствии с

указанным докуI!{ентом. Измерение проводят не менее двух специЕlлистов, один из кото-

рьж должен иметь удостоверение, подтверждающее прtlво работы на ycTaHoBKzIx свыше
1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

5.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным
трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществJIяется персона-
лом, из)лившим докуN{ент <<Методика выполнения измерений потерь нzlпряжения в лини-
ях соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации) и
прошедшим обуrение по проведению измерений в соответствии с укtванньш документом.
Измерение проводят не менее двух специалистов, один из KoTopbD( должен иметь удосто-
верение, подтверждающее прilво работы на ycTtlHoBKiIx свыше 1000 В с группой по элек-
тробезопасности не ниже IV.

б. подготовкА к повЕркЕ
Перед проведением поверки решается комплекс организационньгх вопросов, связан-

ных с процессом поверки, в соответствии с порядком, принятым на предприя,lии. Прово-

дится инструктаж персонала, rIаствующего в поверке.
Средства поверки и вспомогательные технические средства следует применять в со-

ответствии с требованиями эксплуатационной докуtuентации на них.
Проводится ознакомление со структурой и работой ИК по эксплуатационной доку-

ментации.

7. провЕдЕниЕ повЕрки
7.1 Подтверждение соответствия ПО СИ.
.Щля определения номера версии метрологически значимого прогрtlммного компо-

нента или модуля необходимо осуществить просмотр сведений файлов соответствующего
прогрzlммного компонента. .Щля этого необходимо зайти в ПО <Пирамида 2000. Сервер> в

вкладке "О программе" посмотреть версию ПО.
.Щля вычисления цифрового идентификатора файла метрологически значимого про-

граlvrмного компонентаили модуля можно использовать как стilндартные библиотеки язы-
ков программирования дJUI реализации того или иного arлгоритма хеширования, так и вос-
пользоваться уже готовыми прогрilммньши продуктilми для вьr.Iисления дайджеста файла.

В Описании типа приведен перечень метрологически значимых инстaIлляторов

файлов программных компонентов и модулей и их цифровые идентификаторы, вычислен-
ные по.rлгоритму md5. В качестве прогрaммы для вычисления цифровьrх идентификато-

ров можно использовать прогрtlмму mdSsum или любую другую, реaлизующую алгоритм
md5.
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Результат подтверждения соответствия прогрilммного обеспечения считаsтся поло-
жительным, если полученные идентификационные данные прогр{lммных компонентов и
модулей ПО СИ (номера версий (идентификационные номера) и цифровые идентифика-
торы) соответствуют идентификационным данным, приведенным в рzвделе <Прогреммное
обеспечение> описания типа.

7.2 Внешний осмотр
7.2.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимьD( повреждений измери-

тельньrх компонентов, ншIичие поверительных пломб и клейм.
7.2.2 Проверяют размещение измерительньD( компонентов, пр:lвильность схем под-

кJIючения трансформаторов тока и нtшряжения к счетчикап,r электрической энергии; пра-
вильность прокладки проводньж линий по пректной докуплентации на АИИС КУЭ ООО
кТАТНЕФТЬ-ЭнЕРГоСБыТ>.

7.2.3 Проверяют соответствие типов и з{lводских номеров измерительньrх компонен-
тов, указtlнным в формуляре АИИС КУЭ ООО кТАТНЕФТЬ-ЭНЕРГОСБЫТ>.

7.2.4 Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в MecTalx подкJIючения про-
водньIх линий.

7.З Поверка измерительньIх компонентов АИИС КУЭ ООО (ТАТНЕФТЪ-
ЭНЕРГОСБЫТ)

Проверяют нzшичие свидетельств о поверке и срок их действия дJIя всех измеритель-
ньrх компонентов: измерительньD( трансформаторов тока и напряжения, счетчиков элек-
трической энергии, УСПД. При обнаружении просроченньгх свидетельств о поверке изме-

рительньD( компонентов, дtlльнейшие операции по поверке ИК, в который они входят, вы-
полняют после поверки этих измерительньD( компонентов.

7.4 Проверка счетчиков электрической энергии
7.4.1 Проверяют наличие и сохранность знаков поверки и (или) свидетельств о по-

верке, пломб энергосбьrговьтх организаций на счетчике и испытательной коробке. Прове-

ряют нzIличие докуN{ентов энергосбытовых организаций, подтверждчlющих прaвильность
подкJIючения счgтчика к цепям тока и напряжения, в частности, прЕlвильность чередова-
ния фаз. При отсугствии таких докр{ентов или нарушении (отсугствии) знаков поверки и
пломб энергосбытовой оргilнизации проверяют пр{lвильность подкJIючения счетчиков к

цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемап{, приведенным в пас-
порте (формуляре) на счетчик). Проверяют последовательность чередовчtния фаз с помо-
щью вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередовzlния фаз действуют
в соответствии с укчвalниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.4.2Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или
предупреждений, прокрутку параметров в задzшной последовательности.

7.4.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью пере-
носного компьютера. ПреобрЕвователь подкJIючают к любому последовательному порту
переносного компьютера. Опрашивzlют счетчик по установленному соединению. Опрос
счетчика считается успешным, если полуrен отчет, содержапIий данные, зарегистриро-
ванные счетчиком.

7.4.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике кirлендарной дате (число,

месяц, год). Проверку осуществляют визуально или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.5 Проверка УСП,.Щ
7.5.1 Проверяют нч}личие и сохранность знаков поверки и пломб энергосбытовых

организаций на УСПД. При отсрствии или нарушении пломб проверяют правильностъ
подсоединения УСП.Щ.

7.5.2 Проверяют правильность функционирования УСП.Щ в соответствии с его экс-
плуатационной докуплентацией. ,Щля проверки к УСПД подкJIючzlют переносной компью-
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тер. Для связи УСПД с компьютером используется сеть Ethernet. ,Щля взаимодействия с
встроенным ПО УСПД используется любая терминЕIльнiuI прогрzlпdма, поддерживающаJI
протоколы telnet или ssh и тип терминала QNX. Подключение к УСПД производится со-
гласно Руководству по эксплуатации, а считывание параNrетров согласно Руководству
пользователя. Проверка считается успешной, если все подсоединенные к УСП,,Щ счетчики
опрошены и нет сообщений об ошибках.

7.5.3 Проверяют прогрaммную заIциту УСПД от несilнкционированного доступа пу-
тем попытки подкJIючения к УСПД анaшогиц{о пункту'1.5.2, но с неверным паролем. Ес-
ли подключиться к УСПД с неверным паролем не удzrлось, значит прогрzlммнzш зallцита

УСПД функционирует нормально.
7.5.4 Проверяют прЕtвильность значений коэффициентов трансформации измери-

тельньD( трансформаторов, хрчlнящихся в пitп,lяти УСПД. По,щлючение и проверка произ-
водятся анЕшогично пункту 7.5.2. Считанные коэффициенты должны совпадать.

7.6 Проверка функционироваIrия центрального компьютера АИИС КУЭ
7.6.1 Проводят опрос энергии за предьцущие 30 минуг со всех счетчиков электро-

энергии с помощью прогрzll\,rмы кПирамида 2000>.
7.6.2 Проверяют глубину хранения измерительной информации в центрzIльном сер-

вере АИИС КУЭ. ,Щля проверки производяг расчет необходимого свободного места на
жестком диске сервера. Проводится расчет места объема информации в значениях профи-
JIя нагрузки (значений энергии) за 30 минуг. Расчет производят пугем умножения количе-
ства счетчиков в системе на количество получасовьIх интервалов за 3,5 года и на размер
одной зzшиси для одIого счетчика за 30 мин. Размер одной зiшиси при этом принимается В

256 байт. Объем служебной информации - курналов событий и служебньrх струкгур баз

данньж (да_пее - БД) принимается рi}вным объему информации о профиJuгх нагрузки. .Ща-

лее необходимо сложить объем информации о профиJIях нацрузки и объем служебной ин-

формации и срчlвнить поJrrIенное значение с количеством свободного места на жестком

диске сервера АИИС КУЭ. Если места достаточно, то сервер может обеспечить хрilнение
информачии за 3,5 года.

7.6.3 Проверяют защиту прогрЕlммного обеспеченlaя на ЭВМ АИИС КУЭ ООО
(ТдТНЕФТЪ-ЭНЕРГОСБЫТD от несанкционировt}нного доступа. Для этого запускilют на
вьшолнение прогрaмму кПирамида 2000> (клиент) и в поле "пароль" вводят непр{lВилЬ-

ный код. Проверку сllитzlют успешной, если при вводе неправильного пароJIя программа
не рtlзрешает продолжать работу.

7.7 Проверка функчионирования вспомогательньгх устройств
7.7.1 Проверка функчионирования аппаратуры для организации основньIх KtlнitлoB

связи производиться путем опроса с помощью прогрaммы <Пирамида 2000> Всех СчеТЧи-

ков, подкЛюченньIХ к системе с использОвчшиеМ основньrх каналоВ связи. Если все данные
по всем счетчикЕllчl собраны, то все оборудование для органиЗации ocHoBHbD( КанаЛОВ СВЯ-

зи от счетчиков до сервера АИИС КУЭ и УСПЩ: преобразователи RS-232-RS-485, КомМУ-

таторы Ethernet, терминальные сервера и прочее оборулование свя3и функционирУет нОР-

мtlльно.
7.'1.2 Проверка функционирования zшпаратуры дJuI оргtlнизации резервньIх каналоВ

связи производиться путем опроса с помощью программы <Пирамида 2000> всех счетчи-
ков, подкJIюченньD( к системе с использовtшием резервньгх канiIлов связи.

Опрос производиться спустя 30 минут после опроса по основным каналам связи. ЕС-

ли все данные по всем счетчикilJ\,l собраны, то все оборулование дJul оргuшизации резерВ-
ных каналов связи от счетчиков до сервера АИИС КУЭ и УСП,Щ: преобразоВатели RS-232-
RS-485, коммутаторы Ethernet, терминЕIльные сервера и прочее оборулование связи

функционирует нормirльно.
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7.8 Проверка нагрузки вторичньтх цепей измерительньD( трансформаторов напряже-
ния

7.8.1 Проверяют нЕIличие и сохранность пломб поверительньtх и энергоснабжаrощих
оргzlнизаций на клеммньtх соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют нЕlличие докуIuентов энергосбытовых оргt}низаций, подтверждающих пра-
вильность подкJIюченLuI первичньIх и вторичньrх обмоток ТН. При отсутствии таких до-
куN{ентов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют прtlвильность подключения пер-
вичньIх и вторичньп< обмоток ТН. При проверке мощности нагрузки вторичньп< цепей ТН
необходимо убедиться, что откJIонение вториtIного нilпряжения при нагруженной вторич-
ной обмотке cocT:tBJuIeT не более +10 о/о от UHoM.

При помощи мультиметра измеряют мощность нагрузки ТН, которая должна нахо-
диться в диапазоне (0,25-1,0) SHoM.

Примечания:
l ,Щогryскается измерениrl мощности нагрузки вторичных цепей ТН не цроводить, если такие и3мере-

ниrt цроводились при составлении паспортов-протоколов на данный измерительный каншl в течение исте-
к:lющего межповерочного интервала системы. Результаты проверки считtlют положительными, если пас-
порт-протокол подтверждает выполнение указанного выше условия для Тн.

2 ,Щопускается мощность нагрузки оцределять расчетным rцдем, если известны входные (проходные)
импедансы всех устройств, подкJIюченных ко вторшIным обмоткам измерительных трансформаторов.

7.9 Проверка нагрузки вторичньп< цепей измерительньD( трдIсформаторов тока
7.9.1 Проверяют нtlличие документов энергосбытовьrх оргtlнизациЙ, подтверждаю-

щих прtlвильность пощJIючения вторичньпr обмоток ТТ. При отсугствии тilких докрrен-
тов проверяют пр:rвильность подкJIючения вторичньтх обмоток ТТ.

7.9.2При помощи мультиметра измеряют мощность нагрузки BTopиtIHbD( цепеЙ ТТ,
которtш должна находиться в диапч}зоне (0,25-1,0) SHOM.

Примечания:
l ,Щопускается измерения мощности нагрузки вторичных цепей ТТ не проводить, если такие измере-

ния проводились при состilвJIении паспортов-протоколов на данный измерительный канал в течение исте-
кtlющего межповерочного интервала системы. Результаты проверки считtlют положительными, если пас-
порт-протокол подтверждает выполнение указанЕого выше условItя для ТТ.

2 ,Щогryскается мощность нагрузки определять расчетным путем, если известны входные (прохолные)

импедансы всех устройств, подкJIюченных ко вторшIным обмоткам ТТ.

7.10 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН и
счетtIиком

При помощи мультиметра измеряют падение напряжения Uл в проводной линии
связи для каждой фазы по утвержденному доку!{енту <Методика выполнения измерениЙ
падения нtlпряжения в линии соединения счетчика с трzlнсформатором напряжения в

условиях эксплуатации>>. Падение напряжения не должно превышать 0,25 О/о от номинitлЬ-
ного значения на вторичной обмотке ТН.

Примечания:
l ,Щогryскается измерение падения напряжения в линии соединениrI счетчика с ТН не цроводитЬ, если

такие измерения проводились при составлении паспортов - протоколов на даншй измерительный каншt в

течение истекающего межповерочного интервaIла системы. Результаты проверки считztют положительными,
если паспорт_ протокол подтверждает выполнение укz}занного выше требования.

2 Щогryскается падение напряжения в линии соединения счетчика с Тн определять расчетным rryтем,

если известны параметы проводной линии связи и сила электриrlеского тока, протекающего через линию
связи.

7.1l Проверка абсолютной погрешности часов
7.||.| Включается питание и запускается прогрilмма отображения часов центрально-

го компьютера в режиме индикации текущего значения системного времени. К uентраль-
ному компьютеру подключЕlются радиочасы и запускается технологическurя проГрамма
TEST_MOD.EXE. В момент, когда на дисплее появится ровно одна минуtа следующего
часа, произвести синхронизацию центрального компьютера и радиочасов. Через СУГКИ
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провести измерения в конце того же часа и определить разницу покiваний:

^rrro"u*=tZ-t1, (l)
где ,l - время определенное радиочасами МИР РЧ-01;

'2 
- системное время центрirльного компьютера.

7.11.2 Распечатывают журнал событий счетчика, вьцелив события, соответствующие
коррекции часов счетчика.

Система считается вьцержчtвшей поверку, если расхождение времени часов в счет-
чикчlх и серверах ИВК не превышает *5 с.

7.12 Проверка отсугствия ошибок информационного обмена. Операция проверки от-
сутствия ошибок информационного обмена предусматривает экспериментальное под-
тверждение идентичности числовой измерительной информации в счетчиках электриче-
ской энергии (исходная информация), и пtlмяти центрального сервера. В момент проверки
все технические средства, входящие в проверяемый ИК, должны бьrгь включены.

7.12.| На центральном компьютере (сервере) системы распечатывают значения ак-
тивной и реактивной элекгрической энергии, зарегистрированные с 30-ти минугным ин-
тервалом за полные предшествующие дню проверки сугки по всем ИК. Проверяют нали-
чие дчшньгх, соответствующих каждому 30-ти минугному интерв:tлу времени. Пропуск
дtlнньж не допускается за искJIючением слrIаев, когда этот пропуск бьш обусловпен от-
кJIючением ИК или устраненным отк:вом какого-либо компонента системы.

7.|2.2 Распечатывztют журншl событий счетчика и УСП,Щ и отмечают моменты
нарушения связи между измерительными компонентапdи системы. Проверяют сохранность
измерительной информации в п:lмяти УСПД и центрzIльном сервере системы на тех ин-
тервirлах времени, в течение которого бьша нарушена связь.

7.12.З Распечатывают на центральном компьютере (сервере) профиль нагрузки за
полные с)дки, предшествующие дню поверки. Используя переносной компьютер, считы-
вают через оптопорт профиль нагрузки за те же сутки, храняIщ.Iйся в пzlмяти счетчика.
Различие значений акгивной (реактивной) мощности, хрчlнящейся в п:lмяти счетчика (с

rIетом коэффициентов трансформации измерительньD( трансформаторов) и базе данньD(

центр{Iльного сервера не должно превышать единицу младшего разряда rIтенного значе-
ния.

'1 .|2.4 Рекомендуется вместе с проверкой по п.1 .l2.3 сличать показания счетчика по
активной и реактивной электрической энергии строго в конце получаса (часа) и сравни-
вать с данными, зарегистрированными в центрarльном компьютере (сервере) системы дJlя
того же момента времени. ,Щля этого визуально или с помощью переносного компьютера
через оптопорт считывают показания счетчика по активной и реактивной электрической
энергии и срЕlвнивzlют эти данные (с yleToM коэффициентов трансформации измеритель-
ньж трансформаторов), с показаниями, зарегистрировaнными в центральном компьютере
(сервере) системы. Расхождение не должно превышать единицу младшего рzlзряда.

7. l 3. Проверка метрологических характеристик измерительньD( каналов.
7.1З.|. общие положения.
7.1З.1.1. Щля определения метрологических характеристик (далее - МХ) ИК систем

всем расчетам, предусмотренным методикой поверки, предшествует установление исход-
ньtх данньD( для определения погрешностей ИК.

7.13.|.2. Исходные данные для вьIчисления погрешностей.
Погрешности измерительньtх трансформаторов и электросчетчика относятся к ин-

стрр{ентtlльным погрешностям.
Лрlнии передачи данньtх от УСП.Щ до модемов не влияют на погрешность измерениЙ

в силу цифрового характера передачи данных.
Погрешность измерений времени опредеJuIется погрешностью таЙмера счетчика,

центрального компьютера и погрешностью, обусловленной запаздыванием в линии пере-
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дачи данных сигнitлов корректировки, поступающих от центрtIльного компьютера для
синхронизации таймеров.

Принимаемый закон распределения погрешностей - нормальный.
Факторы, определяющие погрешность, - независимы.

.Щоверительнiц вероятность определения погрешности равна 0,95.
Погрешности измерительньD( трансформаторов - не коррелированны между собой.
Колебания напряжения в сети состtlвляют +10 Ой от номинаJIьного значени,I, колеба-

ния частотьl +5 о/о от номинzlльного, изменениJI фазы тока относительно нtшряжения про-
исходятот 9.одо g.ь.

Закон распределения влияющих факгоров предполагаеrся нормttльным, за искJIюче-
нием амплитуды 3-й гармоники, Еllчlплитулы вибрации и напряженности переменного маг-
нитного поJtя, зzlконы распределения которьrх предполчгtlются экспоненциitльными.

7.1З.2. Порядок расчета МХ дrrя ИК энергии и мощности.
Операции дzlнного пункта поверки проводятся N|я каждого кzlнала в отдельности.
7.|З.2.1. Определение погрешности измерения электрической энергии, обусловлен-

ной угловыми погрешностями ТН и ТТ.
Погрешность измерений активной электроэнергии, обусловленную трансформаторной
схемой подкJIючения счетчика в каждой точке диапiвона, выIIисJIяют по формуле:

6r, :0,029,

Погрешность измерений реактивной электроэнерши, обусловленную трансформаторной
схемой подкJIючения счетчика в каждой точке диапазона, вьгIисJIяют по формуле:

J-slг'e

(2)

6rn :0,029,

В формулах
Ф
0u
coS
sin

6*,о, = *1,1 ,

(3)
Slnp

приведены следующие обозначения:
П угловая погрешность ТТ, мин
П угловая поtрешность ТН, мин

а П коэффициент мощности дJuI активной электроэнергии
а П коэффициент мощности для реактивной электроэнергии
7.1З.2.2. Пределы допускаемьIх относительньD( погрешностей измерения активной и

речжтивной электрической энергии и мощности, определяются композициеЙ пределов до-
пускаемьrх значений погрешностей трансформаторов напряжения, тока и счетчиков элек-
троэнергии в речrльньD( условиях эксплуатации и практически не зависят от способов пе-

редачи измерительной информации и способов оргчtнизации информационньD( кtlнztлов.

(Предел допускаемой дополнительной абсолютной погрешности измерения электроэнер-
гии в АИИС КУЭ ООО кТАТНЕФТЬ-ЭНЕРГОСБЫТ), полrIаемой за счет математиче-
ской обработки измерительной информации, поступающей от счетчиков, составJIяет еди-
ницу младшего разряда измеренного (1..rтенного) значения).
Расчет доверительньIх границ относительной погрешности результата измерений актив-
ной и реактивной элекгрической энергии, при доверительной вероятности, равной 0,95

производится по формуле:

Sj + 6] * 6j,,n,+ 6| + 6|,, * 6! or,,n, *Za!,
j=1

В формуле приведены следующие обозначения:

й - пределы относительной погрешности измерения тока ТТ, О/о;

бч - пределы относительной погрешности измерения нilпряженияТН,О/о;

&rо - пределы относительноЙ погрешности схемы подкJIючения счетчика, вы-
званной угловыми погрешностями ТТ пТН,О/о;

й - относительнtш погрешность из-за потерь напряжения в линии соединения
счетчика с ТН, О/о;

(4)

+0?,

+ 0?,
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бу.с.

&,orчp(q)

Z6",

- основнilя отпосDтельна' погреtlшость ll3мерсция времеЕи, О/о;

_ прсделы освовЕой относительной погрсшвостя счетIIrlка при измереЕий
аlоивноЙ и реактrввоЙ элекФоэЕергии, О/о;

- суммарная дополЕительllм отвоси,тельн!ц поrрешIЕость счетчика от j-й
&пяяюцей веJIпчияы при измереItии активяой !l !tеа,rпrввой элекгроэвер
Гuu,уо.

В сrryча€ flоJryчения отпцательяого резуJьтата (несоответствие rриписанной по-
греrлносгп ИК) проце.ryра поверсr прекЁцвется до опред€лсяия и устраt еrlи,l прхtltлl
несоQтветствЕя.

Прдеш лопускаемых значеЕий относительвой rIогрешЕостI' измерепвя {lктивцой и

реактиввоЙ элекгрrдrескоЙ эвергии, рассчитдrЕые дUr рабоlшх условrЙ эксплуатацlltl
АИИС К}Э ООО (ТАТНЕФТЬЭНЕРГОСБЫТD, прпsедеЕы Е Опlrсilвии тппа.

8. оФоРtчlJIЕниЕ РЕзУJътАтоВ поВЕРки
8,1. Резу.тьтаты поs€рtш оформ,JIяIотся зlшисью в пртоколе пов€рки произвольвой

формы.
8.2. При полоrогrельвьD( результатах поверкп выдаgтся кСвцдегеJЕство о поверкеD в

соотвsтствЕи сIIP 50.2.006 94.
8.3. Прп огрпuательЕъ,D< резуJьтааiD( поверкЕ система к эксIшуагащ не допускается

и выпuсыв]ается (изЕещеЕие о ЕепрятодIlостll), в соотъетствии с IIР 50,2.006-94 с ука?ави-
ем причЕц rtецрпгодlоств.

Дярекгор
ООО <ЭяергоТехПроеrг>
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